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Цетиње, 19. маја
У прошлу недјељу отворено је 

на свечан начин Народно Позоршп- 
те на Цетпњу. Извољели су прнсу- 
ствоватн: Књаз Господар, Књаз Пе- 
тар, днпломатски кор, великодо- 
стојницн и пуно отмене публлке из 
грађанства, чиновничког и официр- 
ског реда. Зетскн Дом забиљежио 
је тога дана још један знаменит 
датум. Он ће се у потоњој повјес- 
ници не једанпут спомињати, на- 
рочпто кад се буду ређали култур- 
ни зачеци и напреци под владави- 
ном Књаза Нпколе I., „најзнамени- 
тијега владара. што је икада Срп- 
ство имало“, како пријс неки дан 
рече г. Корабл.ов у свечаној сјед- 
ници „Славјанскаго Благотворител- 
наго Опшчества“.

До сада су се у Зетскоме Дому 
давале представе од времена на 
вријеме. Давали су их мјесни ди- 
летанти, а по који пут и позориш- 
не трупе које су кад и кад Цети- 
н,с посјећивале. Од 16. маја стекло 
је Цетиње стално своје позориште, 
благодаређи иницијативн Господа- 
ревој и његовој штедрој руци, која 
за све што је племенито и напред- 
ио налази средства и помоћи.

Ночеци су свуда тешки и скром-
нн. Неће лако битн ни овоме за- 
четку. А скроман мора битп већ и 
зато, што су рекрутоване снаге ио 
превасходству нове и младе, те им 
се ваља усавршавати. Нема сумње 
да ће то ићи брзо и да ћемо ус- 
коро имати трупу, која ће моћи за- 
доволлпи све захтјеве једне модер- 
не позорнице. Та ће трупа с вре- 
меном давати представе и по дру- 
гим градовима Црне Горе и на тај 
начин ностати једна врста народне 
школе.

Увјерени смо, да ћеседобро од- 
мјеравати сваки корак, којн се у 
овоме правцу буде чинио. Народна 
школа овога стила треба колико 
да њсгује здрав укус у народу, то- 
лико и да одговара његовом ду- 
шевном бићу, како не би у самоме 
почетку, а на штету угледа саме 
установе, па богме и на штету ма- 
теријалну, наступиле између укуса 
публике и позоришта дисхармони- 
је. С избором представа треба да 
се марљиво поступа и да се јунач- 
ки дух народни не саблажњав? ко- 
јекаквим западњачким накарадама, 
писане за укус усмрлјелих сирева 
тамошше нублнке. Овдје још цвје- 
та јуначки дух, и о том треба во- 
дити строга рачуна. Овдје је још 
дивна пјесма: „Радо иде Србин у 
војнике" и т. д., мјесто оних на 
форму: „Ко пије, тај у срећи про- 
води вијек“. Позориште, које у овој 
тачци не би умјело да се прилаго- 
ди јуначком култу народном, про- 
маишло би циљ и постало би \бр- 
зо лишај на народном тијелу, који 
сс нерадо трпи. Ово су само на- 
помене, а ми смо увјерени, да су 
и оне излишне и да ће се удари- 
ти путем којим једино ваља поћи.

Кад погледате с краја на крај, 
видите лијеп ннз лијепих успјеха, 
које Црна Гора ностиже. Овамо 
јој велике силе указују ријетку паж- 
њу шил.ући своје убојне флоте у 
барски залив да поздраве Књаза 
Господара и сву Црну Гору, же- 
лећп им од срца сваки напредак; 
онамо се велики словенски цар при- 
ма кумства, да крсти најмлађе уну- 
че Господарево. тамо држе свечане 
сједнице најодличнија лица руске 
пријестонице, гдје се велича пме Го- 
сподарево, преко океана кличу до- 
бри Срби; живјео Књаз, живјела 
Црна Гора, а у земљи примјеран 
ред, напредак и чврсти темел.и за 
једну велику Приморску Србију, 
којој је, као што је напомен\то у 
реченој сједници Благ. Слав. 06- 
шчества, намијењена велика улога 
V будућности српској. Овакоме на- 
претку мора се свако српске срце 
радовати.

Отварање Народног Лозоришта
У иедјсљујс на стдчан начип отворсно 

позориште 1И1 Иетпњу, к<че ће од сада 
носитк назив: Књажгвско Црногирск« 
Народно Позориште.

Прије подне је био матине \ Зетском 
Дому, којом прп.шком д- и извршсно све- 
чано отваран.с I! Позоришта.

Пред Зетским Домом бнла је ностро- 
јена војска са музиком на челу и када се 
Њ. Кр. В. Кн.аз Госнодар довезао са 
Књазом Петро.м и Својом пратњом по 
здразљем је гштонацијсм химнс. послије 
чега је ушао у дворану и заузео Своје 
мјесто у дворској ложп. Крај Њега су 
биле г-ђа и г ђице кћерн талијанског по 
сланика.

Долазак Господарев у позоришну дво- 
рану војпа музика је поздравила химном, 
а окупљени клицан.ем: жпвио.

Када се подигла завјеса, на позорни- 
ци су се указали г министар просвјете, 
управа позоришта и особље позоришта са 
члановима пјевачког друштва „Његош“, 
заокружујући бистЈ' Господареву, која је 
у средипи била намјештена. Тада је г-ђа 
Петровићка одекламовала пролог, који 
је за ову пригоду спремио, како нам ре= 
коше, наставник г. Ђукић, један од чла- 
нова управе.

По томе је министар просвјете г. Г1 
Вучковић нарочнтим говором замолио 
Њ. Кр. В. Књаза Господара, да нзволи 
отворити Књаж. Црногорско Народно 
Позориште, и Њ Кр. В. Господар је про- 
гласио отварање позоришта овим ри- 
јечима;

„Господо,
Божјом во.љом ево дочеках и овај 

радосни дан у свом животу. С ве- 
ликим одушевЈвеним задовољством 
видим како Моја драга земља све 
сигурније и сигурније корача путем 
културе и прогреса. Данашњим све- 
чаним отварањем црногорског На- 
родног Позоришта полаже се још 
један камен темеЈвац у грандиозној 
згради умнога развнгка драгог Мн 
народа. Од данас, господо, нашн 
савремени и будући нараштаји има- 
ће могућност, да у својој кући ви- 
де и изуче велике творевине ума 
л.удскога, да се упознаду са ље- 
потом и грдобом живота, са весе- 
лим смијехом и шалом, као и са 
трагичношћу човјечјег духа. При- 
казивање на позорници важних ис- 
ториских момената и читавнх епо- 
ха. развиће естетских особнна ду- 
ше, а заједно с њима моралних 
и умних, једном ријечи облаго- 
рођивање читаве природе човјечије 
— зар је то мала задаћа позори-

шта и драмске умјетности? Пра- 
вилно схваћено и поставл.ено по- 
зоргштс је друга школа у народу, 
у којој се могу учпти најсиромаш- 
нијп као и најбогатпји, људи нај- 
нижег и највишег друштвеног ста- 
лежа; оно је свагда и у сва вре- 
мена служило храмом просвјете и 
науке Негдје давно, на неком мје- 
сту сам рекао о храбром и вели- 
ком српском освајачу, цару Душану;

.. Иа к;г а се одморио 
Од оклоиа и од штита, 
С науко.м се он бавио, 
II многс је кн.иге чита’.

Књига нас неће омлачитн. Наша 
крв, наша јуначка црногорска крв 
црпнће у науци н умјетности моћ, 
да су Црногорци још бољи јунаци, 
него кад би осталп, у свом при- 
митивном стању. Народ је Мој број- 
но мали, али морално ће бити ве- 
Јшки док у једној руци уздржи брус 
да сабљу оштри, а у другој књигу 
да се њом просвјећује.

Све ће нас окупЈвати позориште; 
свијсма ћемо предочавати једне псте 
слике и призоре живота; у свијема 
ће једнако будити узвишене мисли 
и осјећаје.

Нска је благословен дан отвара- 
ња нашег позоршнта! Нека Свемо- 
п ђп упути ову младу установу сга- 
зом 11равде и Љепоте! Нека црно- 
горско Народно 11озориште с досто-' 
јансгвом послужи интелектуалном 
н моралиом напретку драгога -Моме 
срцу народа црногорскога!..."

Гсвир г. Вучконнћа био је,-

„Заше КраЈвевско Височанство, 
ГдЛ свијсх мо;их часова овај ми 

је најдражи, јер ми се у овако све- 
чаној и драгој нрилици пружа срет- 
на могућност да унутим на Ваше 
КраЈвевско Височанство најсрдачни- 
јн поздрав.

Л1оје ријечи полазе с овог умјет- 
ничког мјеста, а из живота ове на- 
ше установе и пз дубина наших 
душа, које нрипадају нашим њ:- 
родним идеалима,

Ми отварамо данас милошћу Уз- 
вишенога Госнодара и добрим схва- 
тањем нашега народног друштва 
Црногорско Народно Позориште.

Наша ратничка и јуначка земља 
добива једну нову тековину у свом 
просвјетном напретку, коју је отаџ- 
бини и Српсгву једнако потребна 
као и наоштрен мач, као и чели- 
чно срце.

Она вјештпна којој ће да нослу- 
жп и коју ће да његује ово мјесто, 
и сувише је значлјпа, и сувише важ- 
на, да јој се на врнједности ншта 
одузме.

Оддавнина с позориштем је бнла 
скопчана виша пдеја умјетности и 
блпжа намјера за свакидашњи жи- 
вот Позоришта су постала књи- 
гом живота, народном говорницом 
и народним васпнталиштем.

Вријеме је те особине њихове 
утврдило, изоштрило и проширило. 
И данас нема културног друшгва, 
које не би свој напредак добрим 
дијелом приписивало оној установи, 
која прн ноћној свјетлосги једним 
неживим животом, а с највишом 
идејом љепоте с.лужи васпитању и 
оплемењиванд ума и душе.

Може се рећи да је у ослобође- 
њу Италнје узела учешћа и позо- 
ришна вјештина, па да је Алфијери 
са осталим великанима отац оне ге- 
нерације и идејни вођа оних маса, 
које су, предвођене Мацинијем и 
Гарибалдијем и стотинама имених

и безимених, довршиле дјело на- 
родног уједињења.

Несравнујући велико с малим, на- 
ма у овом часу ипак лебди пред 
очима ово величајно поређење. И 
наш народни живот осјећа живо 
потребу ширег полета и тањег вас- 
пптања. И наше су народне чежње 
сличне онима, које су у густе ре- 
дове сабиле борце питоме Италије. 
И нама треба живе прошлости за 
нашу садашњост, јаке ријечи, сми- 
јеха и пријекора, поноса, суза и 
величања — укратко свега онога, 
што поправЈва и диже, обара и 
ствара. Те потребе искупЈБује драм- 
ска умјетност као најближи израз 
непосредног живота.

Наше Народно Позориште руко- 
водиће оне идеје, које сачињавају 
битност нашег народног живота. 
Оно ће бити пантеон наше велике 
прошлости. У њему ће народна 
пјесма, у којој се огледа сва вели- 
чина наше народне душе, наћи сво- 
га израза у оном облику и на онај 
начин, који доликује умјетности ово- 
га мјеста и светињи народне про- 
шлости.

Не презајући од напора, и сма- 
трај)'ћи своју вољу увијек јачом од 
наших сила; с потпуним повјерењем 
гледамо у будућност ове установе, 
ко\о\ су маммђењемм \\ \ \\а\мо\ о- 
таџбини и у Српству тако драгоц- 
јени задатци.

Изнад сваке је сумње, да црно- 
горско Народно Позориште испу- 
њавајући једну осјетну празнину у 
нашем лруштненом јанном животу, 
одговара потпуно просвЈетним ’и 
н а ц и ј о н а л н 11 м п о т р е б а м а.

Ваше Краљевско Внсочанство! ову 
нову тековину наше отаџбине при- 
писиваће и најкаснија нокоЈвења 
Ваше.м постојаном старању за на- 
родни просвјетни напредак. Епоха 
Вашег славног владања испуњена 
је бесмртним дјелима мача и пера, 
просвијећености и државних нрео- 
бражаја. У низу тих блиставих тво- 
ревина, од којих је свака споменик 
тврђи и трајнији од вјечности. на- 
родна историја забиЈВежиће и по- 
станак овог дјела, коме је милост 
и проницавост Вашег КраЈБ. Ви- 
сочанства нрва побуда, прва зами- 
сао, прво о.тварење и живот. Ка- 
заће једном кроника овог Пародног 
11озоришта: Темел>и ове зграде во- 
де у дубину душе онога свијетлога 
српскога Владара, који је био нај- 
чистији носилац српске мисли, тво- 
рац народн Ј слободе, држава срп- 
ска и тврђава српска. Казаће бу- 
дућност оно што осјећа захвално 
садашњост, казаће: слава Ти Гос- 
подару, слава и хвала по хил.аду 
пута!

И ја, као садашњи представник 
(просм\ете \ \Д,р\\о\ \'о\\м, \\\\ед-а\\У\\ 
ову значајну културну установу под 
очинску заштиту Вашу, најсмјерније 
молим Ваше Кра;вевско Височан- 
ство, да благоизволи прогласити 
Књажевско Црногорско Народно 
Позориште отвореним.

Гћевачко друштво „Његош“ отпјевало 
је хи.мну. која је пропраКена бурним кли- 
цањгм „>кивио!“, као год и свака тачка 
програма.

Господар је иослије тога из ложе си- 
шао у бифе, глје је била приређена за- 
куска и И.ЧВ0.1ИО се га.мо ду -ке задржати, 
ио;.1Ше чега се одве<ао својим ауто.мо- 
билом. испраћеи ичгониранем хи.мне и 
бурнгм клицањем.

Госчи. међу којима су били многи нред- 
ставници страних држава, министри и



великодостошиии, задржали су се у би 
феу и даље. којо.м при.шком су бп.те 
подизане и неколико здравица.

У вече је биза свечана нредстава. Да- 
вала се „Ба.ткапска Царица", драма у 
три радње, а нет слика од Николе I. 
Свечано! прсдстави је нриеуствовао Њ. 
Кр. В. Књаз Г>>счодар са Књазом Пе- 
тро.м.

Ти.ме се ова свечаност завршила око 
пола ноћи.

Допис из Петрограда
Овдје, у Пстрограду, о.тржаиа је 

спечана сјс.тнииа „Славјаиског Бла- 
готворителиог Обшчества". Тол\ јс 
лриликом у присусгву ааној обројног 
и одабраиог народа чдан реченога 
„Обшчссгва“ госп. Корабљов др- 
жао бјесјсду о педесетогодишњој 
владавини Кн.аза Господара.

Госп Корабл.ов рсче од прилике 
ово: Кн.аз Никола Први, потомак 
к\к 1ктровгТ Нјсгош, којавпше 
од 200 годипа влада у једноплелле- 
ној и братској Црној Гори, нмаГе 
у августу ллјссецу ове године три 
свстковине, три славл.а: педесето- 
годи1ин.ицу владања на пријесто- 
лу Црнс Горе, педесстогодишн.гшу 
срсТног брака с Књагнњодл Миле- 
ном н педесетогодишњицу свога 
кн.ижсвног рада. Нанредак Црнс 
Горс под скиптром Књаза пјесника 
велики је. Послијсрата с Турцилла 
и послијс Берлннскога Конгреса Цр- 
ни Горп удвошла је своју величпгп 

и изииш је н<1 море. Благодарсћи 
неулторнолт усталанпву Кп.аза Ни- 
коле Црна Гора нлла данас своје 
ллодерне путеве, шкоие, потпуно лш- 
дерпу и добро наоружану војску и 
остало. Књаз је добровољно даро- 
вао своме народу устав. Књаза 
Николу рачунају у прве српске пјес- 
иикс. Књаз је велики срнски и у 
о\\ш\е сдовенскм шприот. Како да- 
нашњи Господар Црне Горе тако 
и сви владају1и1 претцн куће Пе- 
тровић ГБегош увијек су били у 
ги|есној велп с Расијом и заједно 

<■ т/.т/л' рааишаа д аротаву астоки ( 
\л гаоада. N \мр\\\ех\е рата Књаа\А\\-' 
кола лично је командовао својо.н 
војском, увијек се налазио међу 
војницима и с њима је дањо-ноТно 
дкјелио сне тешкоће ратке. П(шг 
Ту Русије и рускога цара Црна Го- 
ра ће зрсти за велика дјела у бу- 
дућности. Можда ће дођи вријеме 
да Књаз Никола своју иеустрапш- 
ву војску поведе „онамо, онамо, 
за брла она“, гдје се бијели При- 

зрсн и гд/с сс уздпжс дивни Де- 
чански манастир.

Књаз Никола, рече даље г. Ко- 
рабл.ов, ил\а велику популарност 
не салАО у српсколл народу, нсго и 
у цијелолл Словенству. Он то п за- 
служује. То је један из најзналле- 
нитијих владара што је икада Срп- 
ство имало. Рпјеч госн Корабљова 
пропраћена је била бурни.м одо- 
бравање\\ н нл.ескањем, а присутнн 
хор трпп\т је отпјсвао „Оналл’, 
оналАО, за брда она“, гпто је тако- 
ђер бурно ноздрав.љено. (Видп Но- 
воје Вреллја од 12. т.лл. бр. 12271 Ур.) 

Н. Јоветиђ.

Други допис из Петрограда
Предавање о Црној Гори

Петроград, 12. маја
Ј\черашњм дан, празпик с.товенских 

ањњгљта Св Кгрњта и Мегодија, славен- 
ско груштвд б||.|о је изабра.Н) зз овај 
празник нс сал\о у Казанској цркви. глје 
су се миогоброиш славенофплп са рус- 
ки\\ лухо|шиш I но\\ мо.тц.ти за здравл.е 
слоненских в.тадара: нара Пико.че I. ки.а 
за Николе цршн орскчт српског крал.а 
Г1егра и бугараског крал.а Фердинанда, 
него и пннче.

У вечер |'с би.то спечано зесједаше у ва- 
рошкој дулш \ ве.шкој салп Александров 
ског славенског друштва. гдте се скунио 
многобро ||ц народ, ч.чанови друшгва, 
научнипи. Геперали, впсоке да\\е. свеш- 
генсгво, ч.чанови државног савјета и др- 
жавне ду.\\е и овдашн.и Словени: Срби. 
Бугари. Чеси као и ч.чанови с.чавенских 
друштава и соколова. Велико шевачко 
друштво арханђелског (цевало је иа но- 

четкс: Христос воскресе, тропар и хилшу 
Св. Кири.т\' и Мегодп!у. и послије је ге- 
иера.т Паренсов, бивши војии ллинистар 
бугарски отворио засједаи.е крагкилг ду- 
пјевним говоро.лл а професор Фиљсвич 
читао ;е ријеч о значају Г'ризваллске бит- 
кс 2 1410. год. у којо' су би.чи потуче- 
нт с.тагш‘11СКИАА п\'ког’.1г\\а рускилла, п.о.т,- 
скима п чешкп\\.т, п.еиачки рицари, ,т.а 
су престали шириги се по с.товенск!!'.': 
земл.ама на исток. :'ослше антракта л 
шеван.а ,.Хе' С.товени" и Јхле домов жј“ 
и српске хилше, г. Корабљов читао је 
„о псЈссето.и Ј\'би.и'Ју р^/огорског Кдаза 
'Нико.и: 1" I оворник ,с ::ол\енуо да ар- 
ио!орски 1осподар празнуш три јуби.теја: 
свога иарЈван.а, св .уе жечидое и свога 
кшижевног д|еловаша. Ечоха ова .бн.т.*  
;е вр.то тешка за црног- >рског в.1адара, 
јер нше било нпкакво1а .■-.шра за ,\\ р- 
ш: и просв.еш. рад п рефорлге, у К' 
шл\а се Цр.тогорци вр.чо иуждали 
давиих вреллсна Ко зна ;ес.\\у Кшажсгу 
,,Онал\', онал\о“ зна и.егов потитички про- 
гра.\\ и за то !е говорш:к прочитао (и;у 
шеслп’ \ р\ ско.\\ прев'ау, што је бил > 
прилтт.ено вр.то с; лшатично т.о лшогобр(>ј- 
не пуб.тике. Ра.-шитак Ирне Горе ш>.ч. 
скиитаро.ЛА Кн>аза Нико.те нрилшо је ве- 
.тике разлуере. Ос-дшто пос.чије Бер.чгш- 
ско1 Уговора, ко.Шјеод Црне 1 оре оду- 
зео ве.тикс часг црногорско.\\ крвљу до 
бпвсну, часг Хериеговине. као и Спич и 
Арбанију и г,о захгЈеву Аустрнје метнуо 
1адранско ирибрежје иод аусгријску по- 
лпцију и конгролу. Прна Гора свако- 
шко иридш.та је велик.и л.ио од мора 
до гора п ширпну до Арбаније и Хер- 
цеговиие, идућп све по с.тавн' ,\\ Кшажевом 
програл\\' папрпјед, пс.тавпи шесник „Оиа 
мо“ присгуппо је остварен.у свога про- 
|рал\а и многнх реформа, зашто л>ему мо- 
ра битп све Славенство вр.то благодарно.

Ва.ма не треба све ово (ли-1С11ват'|, што је 
гиворио оратор за црногорског! осиодара 
јер |'е вама све ово познато, али овдаш- 
н>ој нублиип би.то је ово све пово и за 
то је она примала разлагања о свима ре- 
формама на државном, ад\\гшис гративно.\\ 
и просвјетном под.у се аи.таузом.

Особиго је са одушевљењем бнло прим- 
љено благородно подјсл>еп>е власттг I ос- 
подара са својим иародом на пољу фи- 
нансија и законодавпе власти посред- 
ством \\арод\ш Ску\\шт'.\не, л\акар је теш- 
ко многој народпој часгп о томе судши, 
алп црногорски Госнодар као благород- 
нп Кн>аз п далеко пронпцав државннк за- 
служхје за то вјечну благодарност у ср- 
цима свога јуначког парода за то. што је 

аретпорно Цриу Гору ,г сивре.мено кон- 
с\'о\л\\\о\\\' држ.авицх. Кн.а ■■ Никола ш‘Д- 
л\о( ао задржаги, што је р\ ски цар А.:с 
ксаидар II. углавио са аус!рнским дарем 
Фран>о.\\ Јосифо.м. да се 1и»сна и Хсрце- 
говина претппстави упливу Беча. али сг.е 
(!?,() зашки убуду^е од слмогз српско!' 
народа као н <>д тога какл Уе 1’улна ра- 
зу.мјети своју у.1о! у у Славенству у олште, 
што очекују сви Славени.

Послије ове ршечи почсм јс хор Це- 
вати ,,Онам’ онамо“ нггојебпло прнмл-.е- 
но са ве.аикнм рукос.вескан.ем п. 7К'Ч’.!10“ 
и ,.Слава". Пос.чије нјевали су још ,Шу- 

ми-Л1арица, .,Рал<> оло Србнн у В(>:нике‘‘ 
и пјесму Св. апосго.тмм,:. и скршито се 
са ,,Б >же Царја храни". Таквог одуше- 
вгвеног засједап.а иијс било давш, овд|е 
и свршило се око поноћ!'.

Васо Чаргпић

Побуна у Арбанф
Ако сс 1\\ожс вјеровати гласови- 

л\а, који стижу из Цариграда по- 
бупа у Арбанг|јп прњипче се крају. 
Акција минпстра војног Шефкет 
паше илАала је толиког утицаја на 
побуњене крајеве, да је настало у 
почетку затишје, а затије.\\ и пре- 
даје оружја.

Царигралски листови јавл>ају, ла 
је министар унутрашњих дјела са- 
општио свпаап валијалла, да се ар- 
банашка побуна лложе сллатратп као 
свршена.

У Солуну је објављено, да ће 
бити укниито опсадно стање, пошто 
су се побуњеници улшрили и обу- 
ставили сваку акцију.

Дјета.лншх извјештаја о толле како 
;е нобуна угушена још нел\а. алн 
се држи. да с\ турске власги за- 
гирантонале .\рбанасил\а изпјссне 
повластице. У чел\у се оне састоје 
још :шје познато.

Куиљење оружја непрекидно тра- 
је. Оно се врши по варошнлла и 
најближилА селилла. Исто тако по- 
једина изаслансгва арбанашких пле- 
л\ена долазе да се договоре с вла- 
стилла о начину уллирења арбана- 

шких плеллена. И затварања још 
једнако грају.

И кретање војске је у сасвијелл 
друголл правцу. Она посједа салло 
главне и\тове, пролазе и долшни- 
рајуће доложаје. Тако опсађује ва- 
роши и цпјеле побуњене крајеве, 
спрјечавајући сваки нокрет побу- 
н>с1шка, који су се повукли у пла- 
нинске центре.

Од ирвог маја нше било никак- 
вог сукоба п зато се држи, да то 
у опште впше неће ни бптп и да 
ће се мир1шм. путелл извршити по- 
лагање оружја, чпме ће ова побуна 
дефинитивно бити свршепа

ИзЗори за босански сабор
Посланици првог босанског сабора

Сарајево, 16. маја
Избори иослаиика за ирвп босаиско- 

хериеговачки сабор завршен:! су. Ису.г 
тат избора у трећој п другој изборно] 
курији још раиије смо саопштили. Сал. 
долази иа ред ресултат ирве идборие 
курије. Ови су избори били 12. ов. л\. 
У њој се бирају 13 иослаиика и то: 6 
сриско православиа, 4 католичка и 1 му- 
слимаискп.

У сриско-православиој курији пзабра- 
ии су сви каидидати сриске пародне ор- 
ганизације, која је ушла у изборе као 
српска независпа сграпка. Изабрани с\: 
Ристо Дамјаног.ић, Стјеиан Грћпћ, Све- 
тозар Ћоровић, др. Дио1еп Петровић, 
Леонтија Поповић, др. Ј >во Шимић. Г1е- 
ро Тодоровпћ п В Числав Шола

У мусл11мапск()| курији изабраи је кап 
дпдат муслиманскс народне организашне 
Хафис Ахмет еф Мехмедбашић.

У катоЈШЧкој курији изабранг, су: др 
Никола Мандић и др. Лука Чабрајић, 
кандидати хрватске народие заједнгте 
и Јссип пл. Ванцаш—Пожешки и др. 
Викгор Јанкијевпч — кандидати хрвагске 
католичке удруге.

Како су извршени јуче изборп и ието- 
рице муслиманских иос.чаника, то је из- 
бо.рни ресулгат' овакав:

Православни имају 31 посланика и сви 
припадају српској иародној организацији.

Мус.чимапи имају до сада изабранпх 16 
пос.таиика муслиманске пародпе органи- 
заише п 1. муслиманске самосгалне стран- 
ке; и.3(5ор петорице мус.нгманскнх г>е.(н- 
1-1Н1. >ре.!н>’1 а :о:ч нње позиат и њма да 
се :131-:,’Њ.' \жп !> на два мјеста

X' каIо.:!1чк>>: и.Г'>’рно: гурињ нзабра- 
њ: сс: I! пос.1ањ'ка хрватске народие 
■::нс‘ДН1:њ.- и 3 хр!'..11ске каголичке удруге, 

а како је др. II .7к!Ш1|ј доОиотрн маи- 
дшл, то сс 1Ш ншуннти 10111 два жнг 
дага у католичкс: Јн.Аборној курњи.

Жидови и.\\а’\' с:1\\и једног носланика, 
Јссун д. Ша.!1т1

(ЦГ(|ВОР
Цетин>ском допнснику биоградске

„Штампе" и до скоро ..Дневног Листа"
,\ 1'та|и>ј пачаг.јоц ИЊ’ >•>' .. 1Нта.миа“ .‘.овг.
Ми.|.1'|1НИ11 тнијиј 11ај;1М1111'и;ој гогп,
( ц|,'1,1'|н иа 11о1нте1(1' .ј.\ (>'. (штезоне, 
(.'цојг и.м<' к[>111<'111. нремла :ша.мо |;о еи ..

Г>о.1, шчоцшак.е. 1ПТ'| тп 1'рШ' рпје.
Ната.ш \ тгшјој кампап.и тБка.
А угледнп 1ЧШ1>‘Т' 11[н'.:рш;о П' ('МПЈе.
1цц Ш1гклш такчш ('ра.моте човјека.

Мп с.пачо .ш чошсш - пгњ .|>\дн »д чаггп 
Цен.у ;'е гигаптткп .ш .'.апидпш впса, 
А тп у ојссиилу п свпј|н пЈшпасгп.
Кезиш па пшх .обе 1,'ао стара ,шса ..

„3.1(1“ је.шцп ::т>ре да те завпст мучи.
1Нт(< пза скамије ис д>>1|С д>> грба.
Нуду11И с(‘ и ти у гој П1К0.1И учп.
1п)ј<1 ('нашта даде. а пај.мап.е ('риа.
(I, како Г<и краепо, на с.цша тп .и>’,а 
11ршта.1а 1шр>|шра мап|ц| п<>.ш.к;Га.
На пе<:та.Ј<> >рпое. пгњ тп 1ушу и]>;>-;,а: 
Пзу.мрла твоја дпв.та дрека. граја ..

Тад Гш одахнуо од мучнгп .;ана1а
11 стекао по.1,11 \1лед н 1г.|ш> >'.
Дав\ џпеку фпрму оаиио за крата.
Јер код нас се иовпе.м нг купује .шан.е

Грпп пз.чекару у дуњм кануту.
11 уто.ш 1'Поје п.цајпичке м<'Т<’.
А када иосриеш на 'њм > |1:1мн>>’.1 путу.
НазиаТеш ее п пјесник. нп>. пнса памф.сте.

Један од „дворскик" ањижевника.

Одговор цвтињсноме
сараднику „Штампе"

Позњцем те лпјеио ц знам те који си 
а ево да ге у кратко фотографирањ

Нрво је свришо прака. Трун му њ-ваљ- 
каст а рен китњаст, у црни полуфрак 

замотан, ноге танке и пропете каоусга- 
ро> а жапца кад се уз папрат ину исправи, 
врика кад иде, а у лнну је прави тип 
с.туге церибаше иигапск' ча; изгледа да 
\\у није преш.та још брња па доњу усну. 
П\и :е ношгења као самар свиле, а на 
чојество дао :е оставку прше но се ро- 
Д1г> Дрпа се о пекакш'М трањавом плем- 
ству, коа му 'а И31лела .тонесено у футо 
иекљње оддње. Г1ссла1ш несрбин ћек.шћ- 
ске пародностт!, који је цијелога свога 
вијека Јљгао и лајао, па се још налајао 
није. Ирњми увјерсње нопречног лрвеног 
разлога, кодга ћу ги уручити чи.м се 
гдје срстемо у којему ћор-буџаку.

Н Нико.тић ‘)

Српсни црнвени сабор
Отварање сабора у Карловцилла

5' педјелд' је било свечано отварање 
српског народно-црквеног сабора у Сри- 
јемски.м Кар.товиима

Огварањс сабора очекивало се с ве.ти- 
ким иптересовањсм послије силне и нео- 
буздане борбе ирп изборим:-', која је срп- 
ској самостално! странни ;гопи|ела већину.

Незадовољш! исходо.м избора радикали, 
кош су до сада би.'П1 у Већшш и голпко 
година управља.ш аугономијом, повелл 
су живу агитац;|ју прогиву извршеццу цз- 
бора. Тиме су ИШЉ1 па то, да се сабор 
расиустп и да се изврше ноги избори, 
а.ти у који.на се не би мијешале власти п 
утица.П1 на изборе, пошто немауу права да 
се, за рачуп ове и.н; оне страпке, мпјешаЈу 
у вјерске и аутоиомне послове српске. У 
томе правиу се из!ас1ш.та нрво црквена 
0П111 гпна V Пово.м Саду, а затг.м све оп- 
штине, у којњма су радикали у већшш. 
1-1 .митропо.тиска скупшIпна, држана у 
Румн, у томе се духу изјасни.иа.

Зато се и очеку.с, ;;а Ц рад. сабора 
ночеги вр.ио бурно.

За комесара на сабору одређеи је од 
страпе угарске в.таде секрегар мшшстар- 
сгва правде Јулње Рахоњи, а за помоћ- 
ника ,\\у Павле Јоваиовпћ, који је скоро 
прегледао рачуне народних фондова и 
објавио да су иеисравшт

Пзвјештаји о отварању сабора још ни- 
јесу ириспјели, те ћемо о еа.мо.м отвара- 
њу проговорити у пдућем броју.

Српство
Велика изложба у Биогралу. Као што 

новине јављају, у Биогралу се ради на 
томе, да се \' Ћ\\о\утлдх' \б\2. V. тдтмуељл 
велика п.з.тожба, па ко;ој ће се нз.чожити 
сви српски 1>р>њзводи.

Стрељачки покрег у Србији. У по- 
шљедње вријеме у Србији се живо на- 
стојава па ширењу стрељачке вјешттше у 
народу. У Србији ;е ј.о сада бн.чо 830 
стрељачких дружина, а како су нројек- 
КЈнане још 200 то ће их на коицу го- 
диие биги преко .хпљаде. Рачуна се, да 
се П1) овим дружинама вјежбжу око 50 
хпљада стрелашч. Сем тога поднессн је 
мшшстру ир:>свјс1е приједлог, да сестрије- 
л>ање уведе но гимназпјама и стпучнпм 
школалта.

Нова варош у Србији. На доњемДу- 
паву у Србији подижу присганиште, у 
комс ће иристајаи1 п морскп бродови 
и везивати Србпју са сјевероисгоком. На 
гол\е пристаниш гу подпћи ће и иову ва- 
рош, која ће с.:уж1>111 промегу и трго- 
Ј5111Ш. Поводом тс>1 а бњтрљњко ,,Ново 
Вријеме" пред.таже да се та нова варош 
пазове једни.м од ова три имеиа: Краји- 
шник, Вељков град њш Нови Петроград.

Загрепчани у Биограду. Чланови за- 
1'ребачке трговачко-обртничке коморе по- 
сјетиће у току овог м;есеца Бњ град. гдје 
ће их дочекаги Сриско Трговачко Удру- 
жење.

Словенство
Прослава педесетогодишњице. Ове 

јесенн навршу.|С се педесег годииа од 
како је у Крижевиима, у Хрватској, осно- 
вана школа за пољопривреду и шумар- 
сгво, те ће се ова педесе1о!одишњ1ша 
нрославити на свечаи начин.

Изборни споразулл у Сп.вегу. Измс-ђу 
хрватске страмкс и хр|:а'!С1>е иапредне 
странке у Сиљету је посгигнут споразум 
ради избора иосланика :-;а царевипско 
вијеће. О томе пишу из Сњвсча:

Мјеспи управњ! одбор „Хрват ске стран- 
ке" н „Хрватске нанредне сгранке" уви- 
дише, да би \ данашњњл окодњ>с\\\ма 
свака борба би.та штетна за срећење од- 
ноша:а и за њшредак | рал.а Сњгета и 
окоЛине. л< ‘К да ои за !>ос1игн\ће тежња 
и цњљева. који су :г.< програму заједнич- 
ки 1едњ>: и дру;-.>; странцг.. био кори- 
лган н нотре Жн уиоредан рад обњу стра- 
нака како на н >.штнчк;..■.'.•> тако на адми-

* ) 3:< сгвара аод ово.м рЉриком уредницЈтао 
не одговара ш: у ко.м гљг.тед). 



нистрагивњгл пњљу. те увидјеше да ус- 
пјешњ.) засг\нањс г, 1»"рл1а и на- 
ротн! х н шњрачшских инкреса когара 
на царевинском вич-ћу. аах I :• ева;у сложан 
рад гвих далматниљгих заглушшка.

На чснову тих зрегпоставка. не нре 
јуднц! рајући про! ра.мнма странака, аже 
лсћи .; ДЈЛче ш раш дњ.ршшјен; санира- 
1!>у дањшЈЊИх иолитичких, културних. со- 
цијалних н адмшшстратпвних нрилика у 
Сњљету и у ци1елој Далмацнји поменути 
одбори зак.ључише:

1. У предсгоцАшлт изборима посланика 
на царевинлш.м вијећу. за које ;е „Хрват- 
ска г.учка њшредиа странкч" већ поста- 
вила свога кандидаI а у особи д-ра Јо- 
еииа Слод./аке, „Хрватска Странка" неће 
ис I акиути про! ивкан.!идата.

2. Изабира се међусграначки одбор у 
! оји ће свака сграпка њменовати по се- 
да.м .пша. а ко.и се до потребе може 
проширпти са задаћо.м да подржава у 
опште иужнн додир пзмеђу странака, те 
да у будуће омогући зајед1шчко чретре- 
сивање и споразумно рјешавање свих 
важнњах попитичких, изборних и град- 
ских иитања.

Иада.ље, да поради, да се при општин- 
скњм пзборима, који се до годиие имају 
обавити за иотпуиу обнову општинскога 
вијећа, споразумно п договорио поставе 
кандидате у сврху, да бе.з борбе буду 
у г.ијеће изабрани најбо.љи и најсиособ- 
иији .људи, прсдсгавштцн свих с.чојева и 
сталежа сњљетскога грађансгва при чему 
„Хрватска иучка напредна странка" ири- 
стаје да већину у општтши нридржи „Хр- 
ватска сгранка".

Нада.ље да трајно извЈешћује изабраие 
застушшке Сп.љега на царевинско.м вијећу 
и на сабору о потребама и жњљама би- 
рача.

Затварање српских шксла
Српске школе у Турској затворене

Пљевле, II. маја
Аћ. ђу прве бриге које су М.тадотурци 

иас.тшедњти од сгарог режима, а иосебно 
од Хи.чми паше, јесте угушивање нацио- 
палне свијесг!! срискога народа у Турској, 
а иосебпо у рашко-призренској еиархији, 
путем затварања шко.та у сврху отома- 
низирања нашегелемента. У славу „хурије- 
та“, не задовољавајући се са то.чнким уби- 
ствима, иасњљима како моралним тако и 
материја.чним, прегли су увриједити срп 
скн живаљ у салш жпвац, атоје: укинугн 
му све вјерске и националне ирпвилегије, 
које су Срби уживали још од назад 4-500 
година. Прег.чи су и иочели.

Дана 9. ма а ове годгше затворили су 
све школе у рашко-призренској епархији, 
међу њима и гимназшу у Нљевљима. За- 
творили су и одлучили показати сву сла- 
ву п силу свога оружја у борби са голо- 
грбим српским народом. Заиста ствар 
досгојпа „див.љења"! Дакле, ти звјеровИ 
не задовол.ише се са ио једном, двпје 
или више жртава српских из сваког мје- 
ста, погазише најсветија права наша — 
привилегије дароване још од Мехмеда II 
Освајача. Не помогаше нам ни све могуће 
нзјаве азијатских младих политичара: у 
парламенту, на у.тици, страиим новинарима, 
да ће све силе употрпјебити ради очува- 
н>а свих до гада уживајућих привилегија 
иојединих народа. У будуће, нека никог 
не изненади ако чује да је висока ото- 
мапска влада од.чучила иоставити по јед- 
ног хоџу у олтару ради контролисања 
свештеника у вршењу свете летурђије.

А сада да видпмо у ко.тико су ту има- 
ли право.

Школе у европској Турској дијеле се на: 
државне, патрњаршиске, егзархиске и 
привагне. У државним школама је иастав 
ни језик турски. У пагријаршиске школе 
спадају: школе свих народности, које при- 
падају цариградској патријаршајТ а то су: 
Грш’, Срби п Арнаути православни. На 
ставни је је.шк у гил\ школама нацнонални, 
сг-.м Арнауга у којима је грчки. Егзархи- 
ске су школе бугарске, а приватне оне, 
за које г одговорни представник један 
угледан човјек, званн мугевелија.

Српске школе у Турској су приватне и 
и патријаршиске. Приватне школе постоје 
у митроиолијама: скопл>анској, велешко- 
дебарској, бито.љској и солунској а на- 
тријаршиске у рашко-призренској. Раз- 
лика је између ових школа, код управних 
државних властп та: што свима учите- 
љима приватних школа потврђује школ- 
ске свједоџбе вилајетско нросвјетно од 
јел>ење (меариф), и по то.м и.м издаје 
дозволе (русетнаме) да могу учитељовати 
Патријаршнске школе стоје под надзоро.м 
патријарха, односно митрополита или њи- 
хових намјесника (деспот већила). Ова- 
квпм учитељима потврђују свједоџбе ми- 
тропо.чити издајући и.м увјерења (таздик- 
наме), да могу учител>овати у једно.м 
лцесту од године д ша, а које на захтјев 
властп могу показати. Почетколл школске 
годпне, сваки митрополит подноси в.ча- 
с ги статњ;гику учител>а у својој митроно- 
ЈИШ1, ако исти важе као патријаршијски, 
као и то гдје ће који учитељовати. Ова- 

ко се ч'ши на основу приви.чегија датих 
од Су.чгана Мехмеда II Освајача, а по- 
тврђсчшх од његових њ шл.едника. 11ош- 
љеднш .у пут потврђене 1890. годинс и 
прошиЈ не ве.шрском окружицом. У те 
(|рив: .1С! ње спада управљање школама, 
манастирима. црквама и њиховом имови- 
ном: о црквсно школским општинама и 
њиховом раду, и. т. д., све под нацзором 
и врховном управом натријарха, односно 
мптрополита, уживаући заштигу и помоћ 
саме државе, без икаква њепог учешћа.

Ове се иривилегије простпру на Србе 
у скоп.љанској, рашко-дебарској, битољ- 
ско| и солунској мгг|рополпји у чисто 
црквенњм п црквсно-()1ШГ1Тшским иосло- 
вима; а не п школским, из узрока, што 
наш про.Вјегни рад у тим крајевма датп- 
ра од скорг х врсмена, назад 15. година, 
када су били иа архпјерејскн.м сголицама 
Грци -- а г данас у Гн тол.у и Солуну 
— који, оињеии Шови1шзмом Јелинизма, 
из принципа нијесу дозвол>авали отвара 
ње школа на српском фзику, већ се мо- 
рало приб|егаваг1: средству, и отварати их 
као привап е, које као таквс и данас 
постоје, не могући уживагп заштиту ми- 
троиолпта до оне к<>је су иоотваране 
под управо.м српских в.чалика.

У рашко-ирпзреиској је епархији друкчи- 
је. Наш народ, будући слободан од сваког 
сепера1изма и супротне пропаганде, ужи 
вао је зашгиту и управу грчких владика и 
на просвјетпо.м по.ч>у, те се иа тај начин на 
њега у ше.тини нрим ењивале привилегије.

Данас у славу „хуријета" (слободе) и 
„адалета" (правде), Турци гледају да их 
профанишу и суспендују у колико се оне 
простпру на српски живал>, тражећи да 
њихова просњетна власг погврђује свје- 
доџбе учитељима без обзира на ге вајне 
приви.тегије. Ова је борба за.почега још 
за вријеме старог режима а под утицајем 
носпоца идеје Г)гаиц паћ озГсп-а, у вре- 
мепу везирства Хи.тми пашина. чему се 
енергично одупирао и одуиире митрополит 
Нићифор, — ко.н: се заједно са сво.м 
поством, у звањ1Ч11ој преписциса влас гима 
назива „Урум Деспот “ (грчки мигрополит) 
са „Урум милетом" (грчки.м народом) — 
не дозвол.авап ћи да се подно.е свједоџбе 
на погврду влас1И.ма. ;к> само увјерења 
од њега издага, пошго је он са своји.м 
иародом у кри.ту иариградске иатријар- 
шије.

Ово Турци не чине н.1Д школама 1рч- 
ком. По врх свега гога Мтадотлрци, неће 
ништа да чују њ> мис.г; да ће тиме до > 
ро учинити. Ако им ровим пе пође за 
руком отоманизирати наш елемент, неће 
ништа бнти необично ч\ ги да с\' створи- 
ли каквЈ’ ,,велеиздајничку иарницу", по- 
што се они иридруживају оног азшатског 
начела ,,циљ оправдава средство".

Оволико за.сада, а кад бих узео све 
причаги какве дане прежпвЈвује наш на 
род у турској, нарочиго од прогласа У- 
става, то тих јада не бих могао исказати 
без гусала 111.

КонФеренција у Риму „Црна Гора и 
Италија“

— Предаеање о Црној Гори у талијанској пријестоници
Сви римски листови веома су се по- 

хва.тно изразили о конференцији „Црна 
Гора и Италија“ коју је наш суграђангш 
!\ Филип Добречић, сгудент универзите- 
га држао у Риму 10. маја о. год.

Конференцији је присуствовао одабра- 
ни аудиториум из иолитичког и дгшло- 
матског свијета, међу којим су бњ.ти и 
министар Крал>евине Србије, наш ге- 
нерални конзул у Рњму, разни сенатори, 
депугати, професори универзитета и г. д.

Ево како се изражава о истој конфе- 
решшји врло уважени лист: „II Спогпа1е 
ФЈ(аћа“ :

„У дворани друш гва бораца повраћених 
из бигака домовине, а под окрил.ем истога 
друштва, јуче је Филгш Добречпћ, Цр- 
ногорац, држао врло учевну конферен- 
цију, „Црна Гора и Италија“.

Он приповиједа исторпју своје отаџбине 
и како се вјековима борила јуначкњм 
и неједнаким борбама пздржаним оду 
шевљени.м идеа.чима једне домовине: јаке, 
велике и слободне.

Затим се зауставио нарочито на бла- 
гословљени, корисан, плодап и енерги- 
чан рад садашње влацајуће куће, која је 
зиала јуначки пријећи кроз трновите не- 
риоде, који су пријетили државној неза- 
висности, од стране сусједних народа, и 
са мудри.м и вриједни.м управл>ањем међу 
толиким противносIима повести својна 
род напретку и прогресу политичком, 
моралном и економском.

Благодарна Отаџбнна радосио се при- 
правља за весели дап јубилеја Њ. Кр В. 
Књаза Николе, дан који ће бити срегна 
сшггеза благодарних и срдачних псказа 
.љубави, коју Црпогорци држе за дуж- 
носг да одаду- Ономе, који их је за то- 
;п!ко година водио на бојна пол>а, пуна 
славе, и против сваке шггриге дипломат- 
ског ка афирмацињ Народа и Државе.

Смаграјући потребно за Италшу да уз 
држи равнотежу арбанашку и јадранску 

показао је опасности које би могла имати 
наша Д' мовина преи.мућством снле у Ар- 
банији и показао је колико би било ко- 
рнсно за нашу трговину и за наше одно- 
шње иолитичке са балкаиским државама 
жељезнииа Дунав Јадранско Море, дока- 
зутући непобипњм чињеницама преимућ- 
сгво Барске луке над оному Медуи.

Завршио :е своје иредавање с акутним 
огажањима о опортунитету федерације 
међу балканскпм државама, да бп се 
пзбЈегло г.родирање туђинско на Исгок. 
На крају, упућлјући Јвубазни поздрав 
ГГга;ш]п од страие сво|е племените отаџ- 
бине, која са нашом има заједничке ве- 
зе исгоричке. дииасгичке, п полигичке, 
химнизира Пгалији, ко;а својо.м ескадро.м 
у Барској луци шал>е Прној Гори на;- 
искренпјн доказ грајног нријагел>ства,

Конференција је наишла на опште одо- 
браван.е одобраног аудиторгпума, које 
упознаде у младом Црпогорцу илемени- 
ти и јаки ум у грегирању са дубоколл 
увиђ вношћу тако гешких иитања.

Псељавање Срба из Санџака
Опасност по српски живаљ

Пријаио.Ђв, 10. маја
Исе.љавање је сала најзпачнија појава 

у животу нашег овамошњег народа. За 
пошљедње двије годипе оио је бпло то 
лико јако, да је осјетно промњенило 
бро;пи однос између нас и Турака на 
иашу штегу. Узроцн, ко,и наш народ гоне 
на Ссобу појачавају се; исељавања је сва- 
кгце.м данолт више и грајаће бар у гра- 
довпма, све догле, док се имадне ко 
исе.љавати. А то значи. да неће за дуго 
трајати. Градови су већ скоро обесрб- 
љепњ У са.мој Црној Гори има из ПриЈе- 
по.т.а момчади бар онолико, колико их 
је у 11ријепол,у осгало. У Сарајеву има 
знагно више њљева.љске момчади него у 
11л,св.љима. Кад ;е прије двије године
п.вева.љска срлска ошпгина правила сии- 
сак .младића из Н.т>ева.ља, који ће биги 
ре1 руговани, нашло се да их има 84. 
Прње пола године било их је у Иље- 
в.љима само 17. Сад их нема ни толико. 
С -.љака се. гакође, мњло сели. Гомилице 
од њ> 10 до 15 л>уди свакодневно пре- 
лазе преко Таре. Пресел.авање у Србију 
њ,;ачано је од како су укинути путни 
лгњгови. У Босну се прелази гомилама. 
А <о ваше њи раничне влас ги броје те 
гке.љенике у Црну Гору, треба.то би да 
публику.,у сгагисгичке податке о тијем 
исе.љешшима за иошл>едње лвије године. 
Млс.тим, да би ве.с ге цифре морале 
тсшко забрииуги.

Уиоредо са гњем исеЈвавањсм Срба 
иде досе.љавање Турака. Тиме се процес 
турцизирања двосгруко убрзава. Власги 
живо раде па Њ1се.љавању мух џира. У 
прво су их врње.ме насел,ава.те ио гра- 
довима и у иепосредиој близини градва. 
Околине свијех градова у Санџаку по- 
сгале су за (ншЈех иогоњијех десетак го- 
дина чисго турске. Доцније су мухаџири 
населљавани норед путева, војничкњех ка- 
рау.та и у крајевима са мјешовитиЈем ста- 
повништ вом. Г1а гај начин ти кра|еви по- 
стају врло брзо турскњ Сада се муха- 
џири населљвњу но чисго српскњем кра- 
јевима. За њихова насе.љења власги оти- 
мају српскије.м селима испаше и шуме. 
Цијела српска илемена приморана ће 
бити да се исел>ава|у због гога. Ми гу- 
бимо позиције поражавајућо.м брзином. 
Сгара Рашка, географски центар и по 
литички најважцији дио наше огаџ- 
бине имаће кроз краће вријеме друкчију 
националну физиономију. Оволико иите 
зивно исеЈвавање знак Је крајње иарздне 
клоиулостњ

Кад је у МаћедониЈИ и једрепском ви- 
лајегу било насгало исе.љавање бугар- 
скијех иристалита и дссе.љавање муха- 
џира, Бугари су го умјели, до. га успјеш- 
но, спрпјечити. Органнзовали су своја 
села; репресалијама на аге — посједнике 
земал>а — олакша.ти су положај својим 
сељацима; грубо.м силом приморали су 
све своје сељаке, да гргују само с Буга 
рима, ге су т име по ача.ти своје приста- 
;,ице !1о градовима Једренски и маће- 
донски бутараши наш.ти су братске по- 
моћп у својој невол.и.....

Нама нема истинске помоћи ни од куда 
Ми, Срби из Турске. нодижемо тужбм 
прот ив осталијех лијелова нашег народа, 
који, сви без изузетка, гмају мшл о лакши 
иоложај него ми — што су нас на нај- 
гс-жим и најважнији.м позицијама оста- 
вили оса.\\.љене. в

За Господарев јубилеј
Андријевица за јубилеј

Са Андријевице нам вишу:
Иницијагивом неко.тицине чиновника и 

грађана ове вароши, 2. маја је одржан у 
овдашњој основ. школи сабор грађана, на 
ком је предсЈедник ове општине г. кап. 
Ми.тугин Радоњић украгко исгакао важ- 
ност данашњег састанка и позвао гра- 
ђаиство ове вароши, да из своје средини 

изабере одбор за ову нахију, како би се 
п у овом мјесту шго бол>е и достојније 
прослави.та јуби.тарна година ГБ. Кр. Ви- 
еочанства Књаза Госиодара. И управите.љ 
овдашњих школа г. Алекса Чукић је го- 
ворио у истом смислу, дотичући се на- 
рочито (>1 ога м.есга, које бп могло бити 
једно између најглавнијих мјеста за ула- 
зак гостпју V нашу домовину и иредло- 
жио збору лица из ове вароши. која би 
имала \ ћи у одбор, чији је приједлог једно- 
гласно грађапсгво усвошло. Оба говора 
понраћена су од стране збора са: Живио 
Господар!

У одбору су ушла ова лица: ссрдар 
Милош Томовић, Гавро Нротић, др. Ге- 
оргије Гианегсос, иоп Велњмир Протић, 
Алекса Чукић, Мплић Савић, Милић Ми- 
кетић, Спмо Мијовић, Мина Радоњић, Ми- 
лутин Радоњић, Милоња Зонић, Милош 
Војводић, Марко Кусовац, Милован Ј1а- 
бан, Јово Врбица, И.тија Бошковић, Мир- 
ко Дедовић Мил.ан ЈЈалевић, Шуко Де- 
довић, Ми.тош Мартиновић, Радуле Сако- 
вић, Јово Ђекић, Петар Весковић, Зако 
Марић. Милован Л шчаревић, Тодор ЈЈе- 
кић, Саво ! ћшовић. Јован Шаровић, Ра- 
досав Дедовић, Милија Дедовић, Марко 
Милошевић, Сгојан Марић и Арсо Арсе- 
нњевић.

Пошго је избор довршен, осгало гра- 
ђанство разишло се кућама, а одбор је 
из своје средгше изабрао уираву, у коју 
су ушла ова лица: за предсједгшка сер- 
дар Мплош Томовић, погиредсједник Ми- 
на Радоњић, секретари: Алекса Чукић и 
Милпћ Савић. благајник Мирко Дедовић.

Кад је овај иосао довршен, уирава и 
одбор иош.чи су корпора гивно у варош 
и, њевејући разне иатриотске пјесме, до- 
шли иред гостионицу Јока Дедовића. Ту 
је прелсједник овд ошптине почастио 
одбор и остало грађансгво. Прву ја здра- 
вицу иапио наш сгарина заступник ко- 
мандата бригаде г. сердар Томовић у 
здравл.е Њ. Кр. Височанства Књаза Гос- 
подара, а другу г. Алекса Чукић, доти- 
чући се укратко рада, труда и велике ко- 
ристи коју је Високи СлавЈвеник допри- 
нио Црној Гори. Обје здравице попраћене 
су од стране грађанства са: Живио Гос- 
подар! Послије тога је отпочела игранка 
уз пјевање разних пјесама, гдје особито 
падаху у очи старе васојевићске пјесме, 
које су поједини на глас пјевалњ Ово је 
весе.ље у највећем расноложењу трајало 
но подне, а тада се грађенство, пошго Је 
отијева.то црногорску Химну, разишло 
својима кућма.

Исгога дана послије подне, одбор је 
писао свима капегаш1ма у овој иахијњ да 
и они у споразуму са виђенијим личиос- 
тима подручие њ\л каиетаније одаберу 
племенске одборе, који ће бити саставни 
дио овога одбора. м. К.

Из Народа
ђ Иво Тодоров Поповић Његуш.

Цриогораца, који се иослом баве у Бу- 
гарској, пишу нам:

Послије гешког и дугог боловања ис- 
пусти своју племешггу душу Иво Т. По- 
повић 16. априла ове год. у руској Ни 
колајевскоЈ болници у Царигра.ту, гдје је 
био огишао да иотражи лијека својој теш 
кој бо.тести. Сјугра дан је испраћен до 
вјечне куће уз многобројно саучсшће своје 
браће, другова и иријатњља.

11()К()јникови.\\ прија геЈвима тешко јеби- 
ло кад разумјешеза покојникову смрт, који 
умрије на да.теко од њих Ту жалосг не 
могу за дуго избрисати из свошх срца, 
иошго иемогоху иокојнику присуствоваги 
иа спров >ду, и одаги му пошл.едњу по 
шгу, коју је заисга и зас.чужио као попј- 
тен човјек и ро.го.вуб.

Нокојни Иво родио се 1862. год. у се- 
лу Ераковиће, гдје је провео своју мла- 
досг до 28 год. свога живота, а осгагак 
свога живога ировео је но Турској и Грч- 
кој. а у иошЈвед.ље вријеме иа^гапио се 
био сгално у Бугарску. За све вријеме 
иокојниковог живога красилс су га вр- 
лиие: оданосг и пошговање спрам свако1а 
брата Србина и својс далеке до.мокиие. 
У.зроком тога шго губе из своје сре- 
дине овакв >г брата и друга као шго је 
био пок. Иво, којега ријегко могу сгећи, 
његови иријате.љи и другови из Бугарске 
изјавЈвују његовој ожалзшћеноЈ нороли- 
ци своја најтоплија саучешћа, а покојни- 
ку желе лаку црну зем;ву и вјечан сиомеп.

Црногорац

Дневник
Свечана аудијенција. У понедје- 

љак прије подне примљен је у све- 
чзној аудијенцији код Њ. Кр. В. 
Књаза Госиодара новонаименовани 
огоманскп посланик г. Сабд Едина. 
Посланик се у Двор довезао у 
дворском аутомобилу у пратн.и вр- 
шиона дужности дворског марша-



ла г. С. Рамадановића и ордонанс 
официра заједно са оба секретара 
посланства. Пред двором ностро- 
јена почасна чета одала му је про- 
писне почасти, послије чега је нови 
посланик предао Господару своје 
акредати ве.

Досадањи посланик г. Баки беј 
предао је раније своје опозивно 
писмо и отпутовао са Цетиња

Вратио се. Њ В. Књаз Мирко 
прошле суботе вратио се на Кру- 
шевац.

Црногорци у Америци за јуби- 
леј. Новодом јубплеја Господарева 
Црногорци у Америци образовали 
су привремени одбор, који се наро- 
читим позивом обратио Црногор- 
цима преко океана ради договора 
о свом учешћу у Господаревој про- 
слави. У томс позиву крај осталога 
се вели; „Седми владар од славне 
династије Нетровић-Његош навр- 
шујс августа мјесеца 50 година 
својс мудре и сретне владавине, 
наш узвишени Господар, који је, 
уз номоћ н.егових вјсрних и ода- 
них Црногораца с мачем и псром 
у руци успио унаприједити, проши- 
рити и повести к прогресу и ци- 
вилизацији данашњу нашу малену 
али јуначну домовину ; данашњи 
облик наше домовине је дјело руку 
његових. — Педссстогодишњнца 
вдаде нашег узвпшеног Господира 

јесте до дшс прва педесетогодп- 
шњица Српског Владара. С тога 
ми Црпогорци, удаљени од наше 
маленс алп јуначке домовине, ша- 
љемо свој околној српској браћи 
овај братскп позив, да бисмо се 
по могућству у што већем броју 
оу.у\\\м\\\ \\ држали ск\\\ш\\\\\, \\а 
којој ћемо изабрати централни од- 
бор и ријешитп како и на који на- 
чин да се одужимо и дамо вид- 
.т,ивс знаке синовљег поштовања и 
поданичне нјерности, нашем данас 
сретно владајућем владару."

Тополица. Поводом доласка та- 
лијанскс сскадре у Бар, „Вечерње 
Новостп4 су донијеле слику Топо- 
лице, дворца Њ. Кр. В. Књаза Г1ре- 
столонашљеннка.

Помоћ Црне Горе — ТурскоЈ! 
И страна штампа је почела да за- 
бавља читалачки свијет изненађе- 
њима из Црне Горе! И та изнена- 
ђења веГ*  нијесу мала, него замаш- 
на. Црна Гора ионудила је своју 
помоћ Турцима противу - арба- 
нашких устаника’ Тако јавља лон- 

донски „Стандард“ а ту сепзацију 
са највећим задовољством проносе 
и други листовп. Како је то једна 
одвратна и гнусна измишљотина, 
то су „Биоградске Новине“ са сви- 
јем разложно противу ње устале, 
овако је објашњујући: „Намјера 
јој је. да код побуњеиих Арнаута 
изизове огорчење противу Црне 
Горе. Па Цетињу мпрно посмат- 
ра\у догаЦпе у своме арбанашкоме 
сусједству. Црна Гора пскрено жили 
да Турска у крајевима поред цр- 
ногорске границе што прије успо- 
стави ред и мир. То је како у ин- 
тсресу саме Турске п младотурског 
режима, чији се напори за прео- 
бражај отоманске империје на Це- 
тињу прате са симпатијама, тако и 
п у интересу исправних односа 
међу сусједним државама11.

Посјега у Бару. Биоградско „Но- 
во Вријеме" донијело је уводни чла- 
нак поводом посјете тилијанске е- 
скадре у Бару, говорећи о значају 
ове посјеге.

Ослобођен као невин. Одлуком 
Великог Суда Никола Ђ Бошко- 
впћ, бив. уиравник царинарннце, 
који је био онтужен за фалзифи- 
катповодом проневјере новца на ан- 
дријевачкој царинарници, ослобођен 
је сваке одговорности као невин

Т Д-р Р. Кох. Чувени бактрео- 
лог нрофесор др. Роберт Кох. ко-

ји се због мане у срцу бавио на 
лијечењу у Баден Бадену умро је 
прошле суботс у 68. г.

Т Коломан Миксат. Признати 
мађарски књижевник Коломан Мик- 
сат нреминуо је у суботу изненадно.

Санкционисан. Закон о прошире- 
њу лзборног права у Хрватској п 
Славонф, који је донио овијсх 
дана хрватски сабор, санкциони- 
сан је.

Избори у Угарској. Избори за 
угарски сабор одређени су. Избори 
ће се држати у 413 изборпих сре- 
зова. Они су одређсни овако: 19. 
маја вршиће се нзбори у 337 сре- 
зова, 20. у 49, 21. у 16, 23. у 1, 
24. у 4, 25. у 1 26. у 1. 27. у 1 и 
28. у 2 изборна среза. Данас су 
дакле главни пзборп.

Босански исељеници. У времену 
када је у Босни била изборна бор- 
ба, из Босне се за Турску иселнло 
сто породица. Они су махом упу- 
ћсни да сс настане у околини Г1е- 
трича. У Велесу је до сада наста- 
њено 60 породица, у Кочану 120, 
у Гилану 70, у Прпзрену 150, у ЈЂу- 
ми и Ђаковици по 1000 породица.

Осуђен Хофрихтер. Аустриски 
официр Хофрихтер. који је цијан- 
калијем хтио да отрује многе офи- 
цире аустриског генералштаба, осу- 
ђен је на двадесет и пет годнна 
тешке шнице. Како су на њему 

примјсНени знаци душевногзастрој- 
ства, то је упућен на посматрање.

Парастос добротворима цетињ- 
ске сиротиње. У знак сјећања и 
благодарности приложеницима це- 
тпњској спротињи, који су својим 
зафештафм истој завјештали своје 
куће на Цетпњу, општинска у- 
права сваке године у овд. влашкој 
цркви на дан 21. маја даје помен 
за нокој њиних душа, па ће тога 
дана н ове године приредити па- 
расгос, ко/и ће бнти у 10', сати 
прије подне.

Вријеме. Облачнп и кншовити 
дани нродуживали су се све дојт- 
трос. када је огријао ли|ен лан. 
Јуче и прекјуче, а особито прско 
ноћи, била је силна киша са гр\\- 
љавином и вјетром. Данас је био 
лпјеп дан, али како није небобез об- 
лака, те се послије подне излио 
силан пљтсак.

Краљ Ђор^е II.
— Досадањи живог ноиог енглсског кра.Ба —

Нњљ енглеска краљ Ђнрђе роЦи 
је 3. јуна 1865. године. Као други син 
краљевског чара он најирије иије био 
одређен за престолонашљеђе него за га- 
ршеру V марини.

Ђорђе је проживио неселу младост у 
Сендрингему, увнјек у друштву са својим 
старијим брато.м Едвардом. Оба принца 
дошла су заједно као поморски кадетн 
у Дертмаут. пошто су на гринннчком 
колеџу положили нријемни исшгг.

Живот, којим су мжш принчеви жи- 
вјели на „Британн и", био је шнарганско- 
војннчкп; они нијесу уживали никакве 
новластице и моралн су да нрођу кроз 
тешку поморску школу сасвијем опако 
као и други кадети.

Године 1879. оба су пр1шца као кадети 
годину дана путовали једним поморским 
бродом по иностранству, иа су посјегиаи 
чак и Западну Индшу-

Г>рати|’>ш'.1 се с овог пута крал.евски 
принчеви остали су у завичају једва три 
мјесеца, па су се онда опет укрцали на 
дужи иоморски пут. Овога пута су по- 
сјетпли и Африку п Аустралију, гдје су 
с.е задржали скоро годину дана. Загим 
их је пут одвео у Јанан, Кину, преко 
Сннгапура на ЦеОон, кроз Суегеки Канал 
у Средоземио Море, па у Египат и Грчку.

Пос.шје скоро двогодишњег одсуства 
браВа су се врагила дома. У Осборну 
их је пос.епша њихова баба краљица 
ВикторИја; некшшко дана доциије криз- 
мани су.

У години 1882. оба принца провеласу 
шес г мјесеиа у Лозани. да геме.љно изуче 
француски. а идуће године браћа су се 
расга.та: Херцлг од Клеранса огишао је 
у Кебриџ а Ђорђе се одлучпо. да остане 
код марине, којо| је био сграсно пак.то- 
н,еи. То је у ттЈлико интересантнпје, шго 

је ои (као п Нелзон и многи друтизнатни 
поморски јунашт) увшсл жестоко патпо 
од морске болести.

У годинп 1891. разболио сеуДублШ1\' 
од тифуса, и тек шго се Иочео олора- 
в.љаги од тешке болести, кад шегов ста 
рији брат Едвард, херцог од Клеранса. 
који је имао да буде престо.тонаш.љед- 
ник, умре у јануару 1892. године од ин- 
флуенсе.

Овај догађф је, разумије се, на .\\ах 
промијенио цио живот Ђорђев. Оп је 
оставио марину, па је, да бп се усавршпо 
у н.емачком језпку, огишао је у Хајдел- 
берг, гдје ]е живио у куГи лрофесора 
Ииеа.

Годипе 1893. апри.та 20. Ђорђе се за- 
ручио заручницом свога покошога брата 
принпезо.м Викторифм од Тека, „принце 
зо.м Мс]“. Свадба им је била 23. маја 
исте године.

У овом браку имали су шесгоро т.јеце 
првјепца Едуарда Алберта, којп је рођен
10. јуна 1894. и сада посјећује маринску 
шко.ту у Осборну, онда пршша А.тберга, 
иринЦезу Викторију Александру, прпнца 
Хенриа, пршша Ђорђа и принца Џона, 
кош је рођеи 1905 године.

Принц и принцеса од Уелса. то је ти- 
тула, коју је носио престолонашл>еднички 
пар - путовали су у Аустралију и Ка- 
наду, гдје су дочекани с великим оду 
шевљен.ем. Недавно је нринц поново 
био у Канади.

Године 1904. су принц и принцеза по- 
сјетили Беч, а године 1905. путова.чи су 
у Индију.

За вргпеме свога дјетињства принц 
Ђорђе био је највеселијп издаиик кра- 
љевске породице и његови дјетињски 
насташлуци, који су осгали чувени у 
Сендрпгему, прпјестоно.и двору п.еговш' 
оца, уносили су врло много веселости 
у дшрап грађански живот на двору кра- 
л.иие Викторије.

Још и данас се многп дворанп сјеђају 
једног таквог насташлука принчевог. У 
двору су радили сликари и декоратери 
11 веђ су били скоро ГОГОВИ С ИОСЛОМ, 
кад једног вечера мали принц пађе четке 
и фарбе, иа сгаде и он мазаги по већ 
готовп.м сликама, тако да је сјутра дан 
било милииа погледати како из[.чедају 
сликарске фреске са прпнчевом корек- 
цијом.

Док је био марински кадет, принц Ђор- 
ђе био је такође веома жив п неста1пан, 
а једино од највећих уживања било му 
је, да на своме чамцу по.четп свом брзи- 
ном право на раше итптнцке вес.таче, па 
кад ниди лг! су се 11опдашп.ти од судара, 
да р.њумшс се скрене ча.мац и да се слат- 
ко смпје.

А 11СКО.1НК11 год;;на доцније од неста- 
шњн кадега био јс постао најсавјесниш 
официр .шг.теске марине. и од тога тре- 
нугка. Кад је нринц Ђорђе понио офи- 
цпрскм одговорнос г. као да се иио ње- 
гов карактер погпуњ1 преобразио.

Озби.љан, коректан, резервисан, до крај- 
пости тачап у дљњљпма службе, нрини 
Ђорђе гљдао т прије свега на то. да 
његови претпосгављени као и н.етови пот- 
чињени заборавс па његово кра.љевско 
порњекло. Пргмч ирегњ >с гавЈвенима др- 
жао се с прописњ-1м ре. пектом, потчпње- 
нп.ма нфе никада допуттао, да му ука- 
зују веће спо.вашње почастп, него што 
је то прннадато његовом официрском 
рангу.

Прп том је овај строги официр био и 
филантроп, који се сгарао, да утиче на 
во|ннке више очипским опоменама и о- 
бећањима награда, иего казнама.

нроф. Г1. Вучковић,
Мин. 11росвје ге и Цркв. 11ос.тона

ВАЖНО ЗА СВАНОГА, А НАРОЧИТО ЗА НАШЕ ТРГОВЦЕ
ПРВА СРПСКА АГБНТУРНА И КОМИСИОНАРСКА

ХРИСТШРА МОРАВЦД У ПОДГОРИЦИ
Отпоче.па је свој рад, те прима и најсавјесније обавља 

наруџбе.
Ово је једина и најсолиднија Агентурна и комиси- 

онарска радња преко које се могу све врсте трговачке 
робе а нарочито

Кафа, Шећер, Брашно, Пиринач, Петролеум, 
Кожа, Шпирит, Свијеће, Сапун, Сардине, Чоколада, 

разни Ликери и Минералне Воде,
како по најнижим дневним цијенама тако и уз најно- 
вољније услоне поручити.

Аванзовањс овог узоритог офгшира 
оило |е брзо, а.тп свако унанређења у 
војничкој хиђрархиш заслужпо је про- 
Ш1саш;м исњгТ.пма. ко;с сцнио полагао. 
Имао 1е особигл памђење н био нрви 
та.тепат за матемап!ку.

Носвом с'ол.ашњем њплелу енг.тески 
кра.в необично личи на свог рођака цара 
Ииколм 1!.. само је од њега већи растом 
и има снажнију боју.

Књижевност
Писма трговачкој омладини. Ново- 

садска трговачка ом.њдипа об|ав.љ\;с:
Важно за тргснмд, занаг.шје и свг 

иринредну О. иладииу!
Изашла је и у тређем издан.у књпга г. 

Чеде Мијаговића, писг.а Трговачкој Ом- 
ладинњ „О условима успњха", а издала 
ју је Биоградска Тргбвачка Ом.тадпна.

Писац је у овој књизи пзнио све оно, 
шго и осим сгручног грговачког знања, 
скрива у себи тајну безусловног успјеха. 
Препоручујомо ову добру књигу свима 
Србима трговиима, помођницима, привре- 
днинпма. занаглијама и свима осгалима 
пријаге.љима српске привреде, јер је ова 
једна од наЈбоЈВИХ књига за иашу чесги- 
гу цривредну ом.|адш|у,

Новосадска 7 рговачка 0.\1ла;цша узела 
је себп у задаћу, да шго више примера- 
ка ове корисне књиге распросгре међу 
редове наше омладиие, те ко жели ову 
књигу да има, нека се обраги иа управу 
Новосадске Трговачке Омладине, која има 
једино иск.ључиво ираво распродаје за 
цијелу Аусгро-Угарску монархњу. Џијена 
је књизи К Г- а ко пошал.е К Г1() унап 
ријед, добија књигу франко.

Наша пошта
Боан. Г.Теофплу Г 'лођаЈИ. Лист се ши.ље 

уредно, а пгго га ви добијаге осми дан, 
до нас није кривица. Обратите се по- 
игганској управи.

од ове господе: Кап. Милугнна Радон.њ
ђа, Алексе ЧукиГи, учље.т>а, Ве.п/улра 
Иротнђа, свештеника, Зака Мариђа, трг., 
Ми.љапа Лалевпћа, трг., Јована Шаровиђа, 
грг., — сви из Андријевице. Даље од го- 
споде: Ком. Костадина Микића, кап. Ра 
ду.та .\1 Стамаговића, писара Вуксана М. 
Дрњзњића, Сава 1Г1. Ноњњића, свешг 
офиц. Јања М. Поњ.њнћа, Вукашипа М 
Бошковића, Милеге М. Јокића п Гавра 
В. Пауновиђа - сви из Ве.шке; и од г. 
Вицка Кордића из Подгоршје. Преги.тагу 
за цијелу годпну прими.ти смо за Чита- 
опицу у Д. Граду. а до краја голдше 
од г. ком. Јовице Рњеза из НикшиКа.

КЊИЖЕВНН ОГЛАС
Нзаш.та је пз шгампе моја књига:

КЊАЗ НИКОЈ1А I као пјесник
Књнга, којој су додате /5 нових пје- 

сама 1<11>ажс1’.1Псх, износи 10 (1Јта,\1кани|ех 
табака обичне осмнпе, а цијена јдј је
1. перп. и 20 пара.

Скуњљачг.ма устуиам на сваких десег 
прегигат нпка Једпу књигу.

Мо.шм све својс нршагеље и нрпјате- 
л>е српске књиге, да би се извољели за- 
узети око прикуп.љања претњтаге и да 
што прије пошЈву снискове иретплатника 
са новцем.

Џетиње, 13. маја 1910 год.

Штампа К. Џ. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


